

危化品相关专项规划将纳入国土空间规划“一张图”管理

新华社北京2月18日电 危险化学品管理关系着生产安全,也与老百姓生命财产安全息息相关,今后危化品相关专项规划将纳入国土空间规划“一张图”管理。记者18日从自然资源部获悉,日前召开的自然资源部安全生产委员会2025年第一次全体会议,明确提出将把危险化学品相关专项规划作为重点工作之一,严格规划审批,将危险化学品相关专项规划纳入国土空间规划“一张图”管理。据悉,2025年,自然资源部将发挥规划引领作用,

指导统筹布局国土空间综合防灾规划涉及的空间、用地和设施,推动构建国土空间防灾安全格局;优化基础设施空间格局,提高城市综合承载能力,增强安全韧性。与此同时,自然资源部还将加强矿山安全生产工作,科学设置、优化矿业权布局;严格监督执法,早发现早制止早查处,严厉打击违法行为;扎实做好地质灾害防治、海洋灾害监测预警等工作,强化风险隐患排查。

两部门开展动态汽车衡计量监督检查

新华社北京2月18日电 记者18日从市场监管总局获悉,市场监管总局、交通运输部近日联合印发《关于开展动态汽车衡(车辆总重计量)计量监督检查的通知》,于今年2月至4月开展动态汽车衡计量监督检查。动态汽车衡广泛应用在高速公路收费系统中,作为计重收费的重要手段,通过称量的汽车总重,作为收费依据。汽车通过动态汽车衡称量时,不需要将车停下,即可在运动中完成汽车总质量的称重。

本次监督检查旨在推动优化动态汽车衡科学布点,进一步加强对动态汽车衡的计量监督管理,切实维护公平有序的公路货运市场秩序。各地市场监管部门要对辖区动态汽车衡生产企业实施“双随机”检查,规范行业秩序。各地交通运输主管部门结合公路网发展变化等情况,调整优化国省干线公路超限检测站点布局,科学设置动态汽车衡安装区域。各地市场监管部门和交通运输主管部门对重点区域、重点路段、高速公路入(出)口在用的动态汽车衡开展“双随机”检查。

1月份全国铁路旅客发送量3.69亿人次

新华社北京2月18日电 2025年1月份,全国铁路旅客发送量为3.69亿人次,同比增长12.1%。其中,动车组旅客发送量为2.75亿人次,占全国铁路旅客发送量的74.6%,同比增长10.6%。这是记者18日从国家铁路局获悉的消息。1月份,全国铁路客运量稳步增长,旅客周转量为1446.17亿人公里,同比增长17.6%。其中,动车组旅客周转量为971亿人公里,同比增长18.9%。铁路行业

扎实做好春运各项工作,春运安全持续稳定、秩序平稳有序。货运方面,1月份,全国铁路货运发送量为4.23亿吨,货运周转量为2884.72亿吨公里。其中,国家铁路货运发送量为3.27亿吨,货运周转量为2664.89亿吨公里。1月份,全国铁路固定资产投资完成439亿元,同比增长3.7%,投产铁路新线183公里。

国家公共数据资源登记平台将于3月1日上线试运行

新华社北京2月18日电 记者18日从国家数据局获悉,国家公共数据资源登记平台已开发完成,正在进行部署和测试,将于3月1日上线试运行。国家数据局副局长陈荣辉介绍,国家数据局制定统一的登记技术和业务标准,负责建设国家公共数据资源登记平台,确保与各省级平台对接,实现登记信息互联互通和统一赋码,各省级数据管理部门牵头建设省级登记平台,目标在今年年内构建起职责明确、分工负责、运转有序的全国公共数据资源登记体系。

目前,浙江等省级平台已开发完成,将与国家公共数据资源登记平台同步上线,其他省级平台将根据建设情况陆续上线。

记者了解到,国家数据局所属事业单位负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企业的公共数据资源登记,省级和地级市登记机构建设由省级数据管理部门统筹。

陈荣辉说,登记主体也按照属地原则,到相应登记平台进行资源登记。但需要说明的是,不少地方登记平台还正在建设,暂时无法提供属地登记服务,这些省份可以先行使用国家平台进行登记。

“国家公共数据资源登记平台不仅是公共数据资源的管理系统,也是信息披露和资源发现的窗口。”陈荣辉说,平台上线运行后,供数单位可发布数据资源和产品信息,用数单位可查找数据资源等,更好实现供需对接,为降低全社会用数成本、促进数据资源价值释放创造条件,同时通过登记工作,掌握全国公共数据资源底账,加强授权运营信息披露,促进授权运营规范化、透明化。

国家外汇局: 外资稳步净买入境内债券

新华社北京2月18日电 国家外汇管理局18日发布数据显示,2025年1月,银行结汇13040亿元人民币,售汇16288亿元人民币。按美元计值,2025年1月,银行结汇1815亿美元,售汇2268亿美元。

2025年1月,银行代客涉外收入43707亿元人民币,对外付款45613亿元人民币。按美元计值,2025年1月,银行代客涉外收入6084亿美元,对外付款6350亿美元。

“1月份货物贸易项下跨境资金净流入700亿美元,创历史同期新高,外资稳步净买入境内债券,持有人民币资产意愿保持稳定。”国家外汇局相关负责人表示,1月下旬涉外收支已转为顺差,2月以来继续保持顺差态势,银行结售汇基本平衡。

该负责人说,近年来,我国外汇市场深度不断拓展,企业汇率避险意识和能力提升,人民币跨境使用明显增多,可以更好缓释外部冲击,有助于市场交易更加理性有序,“我国外汇市场保持稳定有序,未来有基础、有条件继续平稳运行。”

2024年公安机关破获涉海犯罪案件1.4万余起

据新华社北京2月18日电 记者18日从公安部获悉,2024年,公安机关坚决筑牢沿海治安防线,全力维护沿海安全稳定,全年累计破获各类涉海犯罪案件1.4万余起,排查化解沿海风险隐患2万余处。

沿海地区公安机关会同相关部门持续强化对非法捕捞、走私、偷渡等涉海违法犯罪活动的打击整治工作,挂牌督办一批重大案件,及时消除涉海安全风险。针对海上非法捕捞问题,2024年5月至10月,公安机关会同渔业渔政、海警等部门组织开展专项执法行动,共侦破涉渔刑事案件474起,查获渔获物1700余吨。



别让盗版暗流成影视业“毒瘤”

□本报评论员 赵春晖

《哪吒之魔童闹海》爆火,然而盛名之下暗流涌动——盗版资源与侵权周边蔓延。记者近日调查发现,在一些电商平台上,不少商家明目张胆地售卖“枪版”链接,标价低至0.9元;社交平台上,“免费资源”通过私信、群聊隐蔽扩散……

(据《法治日报》)

背后既有利益的驱动,也与其违法行为具有高度隐蔽性、分散性有关。盗版资源传播渠道复杂且传播速度快、范围广,让监管很难及时有效覆盖。斩断盗版产业链,保护版权方创作成果,是推动影视产业和文化产业高质量发展的必要条件。

首先,需要进一步完善相关法律法规,细化司法解释,强化执法联动,依法加大对盗版产业链的执法力度,对盗版和侵权行为进行严厉打击,发现一起、查处一起,绝不姑息,抬高盗版与侵权行为的违法成本。同时,加强技术手段的研发和应用,利用人工智能、大数据等手段,追踪盗版源头,提高全链条的打击效率。一旦发现侵权行为,立即发出警示,采取行之有效的措施斩断传播链,并及时与执法部门联动,依法对侵权行为进行处理。

此外,还应该提高公众保护知识产权的意识,通过各种渠道加强教育和宣传,让更多的人了解盗版的危害性和法律责任,引导公众支持原创,鼓励公众积极参与打击盗版、侵权,主动提供线索和证据,共同维护知识产权和社会公正,把“支持正版,抵制侵权盗版”的共识转化为实实在在的行动,在全社会形成对盗版侵权人人喊打的氛围,彻底铲除盗版产业链的生存土壤。

只要全社会行动起来,就一定能压缩盗版影视的生存空间,才能激励原创者创作出更多、更优质的作品,推动文化产业繁荣发展,给大家提供更多优质的精神食粮。

每逢电影的重要档期,正规院线之外,隐蔽角落和黑灰产业链上的“侵权院线”都在暗流涌动。通常情况下,上线热映的每一部院线电影,几乎很难逃脱被盗版、被侵权的命运。在网络上免费或花费几元钱就能看到盗版电影,许多观众就会因此不再走进电影院,这样的“拿来主义”不仅会损害原创者利益,也不利于电影行业的健康发展。

眼下,影视盗版产业已经形成从上游盗录片源到下游分发销售,再到违法生产周边产品的完整产业链。无论贩卖盗版电影与传播“枪版”电影,还是生产未经授权周边产品,都明显逾越了法律红线,不仅严重损害版权保护成果,挤压正版影视剧市场空间,挫伤创作者的积极性和创造性,更破坏影视行业的健康良性发展,削弱公众对知识产权的保护意识。

盗版产业链的形成与泛滥非“一日之寒”,